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Η µέτρηση του αναπτύγµατος γραµµών από χάρτες παρουσιάζει σηµαντικό πρακτικό αλλά 
και θεωρητικό ενδιαφέρον. Για παράδειγµα, σε πολλούς χρήστες χαρτών θα ήταν χρήσιµο να 
µετρήσουν την απόσταση µεταξύ δύο σηµείων κατά µήκος ενός ελικοειδούς δρόµου, ή την 
ακανόνιστη περίµετρο της ακτογραµµής ενός νησιού κλπ. Η µέτρηση του αναπτύγµατος µιας 
τυχαίας γραµµής µπορεί να γίνει µε τη βοήθεια διαφόρων οργάνων από τα οποία το πλέον 
συνηθισµένο είναι το διαστηµόµετρο. Το διαστηµόµετρο οµοιάζει µε ένα διαβήτη µε τη 
διαφορά ότι και στα δύο σκέλη του είναι προσαρτηµένες ακίδες. Η µέτρηση του 
αναπτύγµατος γίνεται επιλέγοντας ένα σταθερό άνοιγµα, που ονοµάζεται βήµα µέτρησης, και 
τοποθετώντας τις ακίδες διαδοχικά σε σηµεία πάνω στη γραµµή. Το ανάπτυγµα της γραµµής 
είναι ίσο µε τον αριθµό των βηµάτων πολλαπλασιασµένο µε το µέγεθος του βήµατος. 
Μετρώντας το ανάπτυγµα µήκους µιας τυχαίας γραµµής, µε τη βοήθεια διαστηµόµετρου 
κατά µήκους της γραµµής, µπορεί εύκολα να εκτιµηθεί ότι ο τρόπος αυτός της µέτρησης 
υποεκτιµά συστηµατικά το µέγεθος του µετρούµενου αναπτύγµατος (συστηµατικό σφάλµα). 
Αυτό συµβαίνει γιατί οι µικρές ανωµαλίες µιας τυχαίας γραµµής δεν µπορούν να συµπέσουν 
ακριβώς στις θέσεις όπου τοποθετούνται οι ακίδες του διαστηµόµετρου. Επιπλέον, οι µικρές 
καµπύλες από τις οποίες αποτελείται η µετρούµενη γραµµή προσεγγίζονται δια µέσου των 
χορδών τους. Είναι προφανές λοιπόν, ότι όσο µικρότερο είναι το βήµα µέτρησης τόσο 
ακριβέστερος είναι ο προσδιορισµός του αναπτύγµατος της γραµµής. 
 Το προσδιοριζόµενο µέγεθος του µήκους του αναπτύγµατος µιας γραµµής αποκλίνει 
από το πραγµατικό πέρα από τη διαδικασία µέτρησης και για ορισµένους επιπρόσθετους 
ακόµα λόγους, οι οποίοι οφείλονται: 
• Στην παραµόρφωση του µέσου στο οποίο είναι τυπωµένος ο χάρτης (χαρτί). 
• Στις παραµορφώσεις που οφείλονται στον νόµο της απεικόνισης από την επιφάνεια 

αναφοράς στο επίπεδο. 
• Σε τυχαία σφάλµατα των µετρήσεων. 
• Στις γεωµετρικές αλλοιώσεις που έχει υποστεί η γραµµή λόγω της γενίκευσης. 
• Στην πολυπλοκότητα της µορφής της γραµµής. 
 Ο προσδιορισµός του µεγέθους του βήµατος για αποφυγή συστηµατικών σφαλµάτων 
γίνεται µε ειδική διαδικασία βαθµονόµησης πριν και µετά από κάθε µέτρηση. Η βαθµονό-
µηση γίνεται µετρώντας σε ευθεία, απόσταση πολλαπλάσια του βήµατος (πχ. απόσταση 20 ή 
30 βηµάτων). 
 Στον τοπογραφικό χάρτη που σας δίνεται, κλίµακας 1:100.000, ζητείται να οριστούν 
δύο σηµεία που να απέχουν σε ευθεία περίπου 10cm, τα οποία να βρίσκονται πάνω σε ένα 
δρόµο ή κατά µήκος της ακτογραµµής. Στη συνέχεια, να προσδιορίσετε το µήκος του 
αναπτύγµατος της γραµµής µε άκρα τα δύο σηµεία που επιλέξατε. Το ανάπτυγµα να προσ-
διοριστεί µε τη βοήθεια διαστηµόµετρου µε τρία διαφορετικά µεγέθη βηµάτων: ∼2mm, 
∼5mm και ∼10mm. 
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Ο προσδιορισµός του αναπτύγµατος για κάθε µέγεθος βήµατος θα γίνει δια µέσου 
τριών επαναλαµβανόµενων µετρήσεων, για την αποφυγή τυχαίων σφαλµάτων. Τέλος, τα 
αποτελέσµατα να παρουσιαστούν µε τη µορφή διαγράµµατος, όπου στον άξονα: Χ να 
τοποθετηθούν τα τρία βήµατα µέτρησης και στον άξονα: Υ τα προσδιοριζόµενα αναπτύγµατα 
µήκους. 
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